Uvodni kurz matematickych metod fyziky
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Skalarni soucin ab — (6,5) = g-b € R

(6, I;) = (5, FL) symetrie

(c‘i—i— g, 5) = (c?, 5) + (g, 5) (rd',g) = r(&’,g) linearita

(d’, &') >0 proa# 0 positivni definitnost
N (*, f) =0 = a=0 nedegenerovanost
@ = /(@a) délka vektoru

(5,5) = |a@||b| cos <[, b] thel mezi vektory
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N (*, f) =0 = a=0 nedegenerovanost
@ = /(@a) délka vektoru

(5,5) = |a@||b| cos <[, b] thel mezi vektory

Vektorovy soucin a, b — ¥ = axb

vtla oLb 17 = |a||b|sin <[, b] definicni vlastnosti
ixb = —bxa antisymetrie
(&'+5)><5:6><5—|—5><5 (rc?)xl;:r((ixg) linearita
(@xb)xé # ax (bx?@) neni asociativni
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SmiSeny soucin (d’xl;)-5 = (gxg)-d’ = (Exc?)-g

= orientovany objem rovnobéznosténu napnutého na a, b, ¢



Souradnice vektoru

kazdy vektor lze vyjadrit vaci bazi baze vektorui = linearné nezavislé vektory €1, €s, €3
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Skalarni souc¢in v ortonormalnich souradnicich

(&’,5) = a' b+’ b+’ b’

Vektorovy soucin v ortonormalnich souradnicich . - -
vi=a"b"—a’b

v = axb v> =a’b! —al b’

ngale—Qle

SmiSeny soucin ortonormalnich souradnicich

(c_ixb)-E — VLl E—ad' P -l —dPb P = det] 222



Souradnice bodu

Linearni souradnice

vztaznd soustava: pocatek P a souradnicové osy dané linearné nezavislymi sméry €7, €5, €3
A =P + 7 =P + dlei+22é+2°8

1
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Souradnice bodu

Linearni souradnice

vztaznd soustava: pocatek P a souradnicové osy dané linearné nezavislymi sméry €7, €5, €3

—

A =P + 7 =P + ley+22é+2°6

1
7 pruvodi¢ bodu A [%} (linedrni) souradnice bodu A
x

misto x!, 22, 3 éasto pouzivdme oznaceni z, vy, 2

Kartézské souradnice

0Sy €1, €9, €3 tvoii ortonormalni bézi (jsou na sebe kolmé a maji stejnou jednotku)

vzdélenost bodu v kartézskych soutradnicich:

d(A,B) = |A-B| = \/(Ax1)2+(Ax2)2+(Ax3)2 = VA2 A2+ A2

kde Azl = 2/ (B) — 27 (A)



Rovina E?
Polarni souradnice p, ¢

T = pPCosy p=x*+y

Yy = psin g tangpzy
T



Rovina E?
Polarni souradnice p, ¢

T = pPCosy p=x*+y

_ _Y
Yy = psinp tan p = =
x

Prostor E?

Cylindrické souradnice p, ¢, z

T = pCos p=\/x?+1y?
y=psing tanp = 7

X
Z=Zz g =z
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Rovina E2

Polarni souradnice p, ¢

p=a2+y?

tan p = Y
x

T = PCOS

Yy = psing

Prostor E?

Cylindrické souradnice p, ¢, z

T = pPCos
Yy = psing
Z =z
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Sférické souradnice r, 6,

x =rsinf cosp
y =rsinf sing

z=1rcosf

r=/12+ 1y + 22 = \/p? + 22
/£U2—|— 2
tanf = Y- I P
z z
oy
tan p = =
x



